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te (lásd uő.: A feltétlen és a véges. A szabadság 
metafizikai rendszerének alapvonalai, Kairosz, 
Budapest, 2009.) Ezúttal az akadémiai filo-
zófia határain túlra tekintve személyes han-
gon szólítja meg a művelt olvasóközönsé-
get. „Az ember lényegéről és rendeltetéséről 
elfeledkező gondolkodás- és életforma […] 
általánosnak mondható” – írja (26.). Kis kö-
tete a válság súlyos kérdéskörével szembesít 
– hasonló jelentős filozófiai számvetésekkel 
újkori kultúránkban gyakorta találkozha-
tunk. Újkori filozófiánk tulajdonképpen 
nem egyéb, mint saját válságának ismételten 
megújuló tudata, pontosabban tudatosodása. 
Valójában az emberi önelfeledettség általános 
állapota miatt már az ókori Hérakleitosz 
panaszkodott (25–26.). Úgy tűnik tehát, a 
válság mindenkori lehetősége és lényegi va-
lósága mélyebben gyökerezik.

Szombath kiindulása első pillantásra meg-
lepően időszerűtlen mozzanat, a méltóság. 
Szerzőnk mély meggyőződése ugyanis, hogy 
mind az embernek, mind a (filozófiai) gon-
dolkodásnak van méltósága, csakhogy bizo-
nyos értelemben mindkettőt el lehet játszani. 
Legalábbis az emberhez vagy a gondolko-
dáshoz méltatlan létmódokba merülhetünk. 
Közbeszédünk az emberi méltóság fogalmát 
hatalmi küzdelmekben fegyverként forgatja 
annak érdekében, hogy megszégyenítse az azt 
valóban vagy vélt módon sárba tiprót. Szom-
bath azonban világosan látja a másik, a saját 
oldalt: mi magunk, egy szakma, egy hivatás, 
bármely emberi közösség, akár az egész le tud 
zülleni.

Ha ez bekövetkezik, méltán beszélhetünk 
válságos helyzetről. A fölismerés pillana-
ta a változás, a jobbra fordulás, a megtérés 
kezdete lehet. Vagy pedig a kétségbeesés, a 
csüggedtség, a reményvesztettség kiváltója s 
ilyenképp a válság folytatója, elmélyítésének 
következő lépése. A válság tehát mindig föl-
veti a helyes mérték kérdését. Tulajdonkép-
pen értékeinkkel szembesít – akár értéktelen-

ségünk kínzó tapasztalata árán. Helyzetünk 
tisztázására hív.

„Ki ítél most?” – kérdezi a könyv 
Hölderlinnel (90–100.). A szenvedélyes 
stílusban megírt kötet nyilvánvalóan tanús-
kodik a szerző személyes és szakmai érin-
tettségéről. Nem boldog vagy szenvtelen kí-
vülállóként, hanem a fájdalmas válság olykor 
méltán fölháborodott résztvevőjeként szól 
hozzánk. A cím, valamint Hölderlin versének 
elemzése olvasatomban mégsem leegyszerűsí-
tő elítélésre hívnak, hanem mindenekelőtt a 
józan ítélkezés fájó hiányára mutatnak rá. Az 
írás pedig tömörsége és szenvedélyes stílusa 
ellenére sem puszta szónoki gyakorlat, hanem 
fölhívás az együttes gondolkodásra. A szerző 
szándéka és célja a valóság egységéről tanús-
kodik – egy olyan közösségről, amelyben 
megközelítésünk lehetséges különbségei el-
lenére bizonyosan osztozunk. Ezen egységes 
valóság lényegi mozzanata a válság. A kötet 
érdeme, hogy a válság civilizációs és vallá-
si oldalára egyaránt kitér: elgondolkodtató 
elemzéseket olvashatunk egy felelősen gon-
dolkodó hazai filozófus kortársunktól.

Bakos Gergely OSB

Joseph Ratzinger – XVI. Benedek 
pápa: Végidő. A halál és örök élet 
kérdései
Jel kiadó, Budapest, 2017, ford. Török 
Csaba.

Thomas P. Rausch SJ: Faith, 
Hope, and Charity. Benedict XVI 
on the Theological Virtues
Paulist Press, New York – Mahwah, NJ, 
2015.

A magyar nyelven hozzáférhető klasszikus 
teológiai művek sorát örvendetesen gyara-
pítja Joseph Ratzinger eszkatológiája, amely 
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1977-ben való első megjelenése óta immár 
megkerülhetetlen alapművé válva számos 
kiadást ért meg, és a nagy nyugati nyelvekre 
is lefordították. A kötet eredetileg a Kleine 
Katolische Dogmatik sorozat kilencedik da-
rabjaként látott napvilágot a teológiát tanulók 
számára írt kézikönyvként, azzal a célzattal, 
hogy az eszkatológia hagyományos témái-
nak tárgyalásán túl a korunkban felmerülő 
új problémákra, a kortárs teológiai vitákra 
is reflektáljon, és egyben egyfajta eligazítást 
nyújtson a különböző álláspontok között. 
A magyar fordítás a könyv hatodik kiadása 
(1990) alapján készült, és tartalmazza az első 
kiadás előszaván túl Ratzinger – XVI. Bene-
dek pápa 2006-ban írt új előszavát is, vala-
mint a hatodik kiadáshoz fűzött utószót és 
függeléket, amely kiegészítő megfontolásokat 
tartalmaz a köztes állapottal kapcsolatban.

A mű azonban nem csupán önmagában, 
modern és nagyívű eszkatológiaként lehet ér-
dekes számunkra, hanem a Ratzinger egész 
életműve, sajátos teológiája iránt az utóbbi 
években megújult hazai és nemzetközi érdek-
lődés részeként is, hiszen képet kaphatunk 
általa a teológus egész gondolkodásának ala-
pirányultságáról és annak sarkalatos pont-
jairól. S míg a negyven évvel ezelőtti prob-
lémákat sem érezzük idejétmúltnak, a mai 
perspektívából azt is felfedezhetjük, milyen 
alakot öltenek XVI. Benedek pápa későbbi 
írásaiban, mint például a Spe Salvi (2007) 
enciklikában.

A könyv (egy kissé nehezen követhető 
felosztással) bevezetésből és három fejezet-
ből áll, s ezen belül összesen hét, az egész 
könyvben folytatólagosan számozott parag-
rafusból, amelyek azután több (szövevényes) 
szinten további alpontokra tagolódnak. 
A  bevezetés felvázolja a kérdéskör tágasabb 
perspektíváját: miért érinti az eszkatológia 
a kereszténység legbenső lényegét; hogyan 
változott a történelem során a keresztény 
remény perspektívája (individualizálódás és 

szekularizálódás); mi az alapvető kapcsolata 
a krisztológiával. 

Az első fejezet közelebbről szemügyre veszi 
a bevezetőben jelzett eszkatológiai problémát, 
amely mögött a bibliatudomány módszertani 
kérdései is meghúzódnak, nevezetesen a tör-
téneti-kritikai módszer előnyeinek és korlá-
tainak problematikája, illetve dogmatika és 
exegézis viszonyának hermeneutikai kérdése. 
Mindez pedig Jézus Isten Országára vonat-
kozó tanításának helyes megértéséhez szük-
séges, amely a keresztény eszkatológia alapját 
képezi. Ratzinger mindvégig hangsúlyozza, 
hogy a jézusi igehirdetés történeti rekonst-
rukciója önmagában nem vezet el a helyes 
megértéshez, mivel az egyházi recepció hit-
beli reflexiója nélkül nem nyerhet értelmet. 
E szellemben tekinti át az immár klasszikus-
sá vált megközelítések (Barth, Bultmann, 
Cullmann, Dodd) előnyeit és hátrányait, és 
szól a korban újdonságnak számító remény- 
és politikai teológiáról (Moltmann, Metz). 
A  fejezet végkövetkeztetése, hogy a keresz-
tény eszkatológia annyiban hű Jézus tanításá-
hoz és művéhez, amennyiben nem feledkezik 
meg az üdvösség evilági módon meg nem va-
lósítható, ajándék voltáról és arról a tényről, 
hogy általa a jövő már bizonyos értelemben 
jelenné lett. Ennek kell lennie a keresztény 
remény alapirányultságának, ellentétben a vi-
lági remény pusztán jövő idejű, utópisztikus 
önmegváltás-elképzeléseivel.

A második fejezet a halál és feltámadás 
kérdéseinek egyéni dimenzióját tárgyalja a 
könyv egyik központi kérdése, a görög fi-
lozófiai lélek halhatatlansága-tan és a vele 
feltételezett ellentétben álló bibliai feltáma-
dáshit kapcsolatának tükrében. Egyrészt ki-
mutatja, hogy a görög lélekelképzelésekből 
nem bontakozik ki egységes vagy rendsze-
rezett tanítás sem a test-lélek dualizmust, 
sem a lélek filozófiailag megalapozott halha-
tatlanságát illetően, másrészt pedig gazdag 
szentírási és történeti anyagra támaszkodva 
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bizonyítja, hogy a bibliai feltámadáshit mö-
gött nem húzódik meg egységesen monisz-
tikus antropológia (mint ahogyan azt sokan 
feltételezik), hanem nyitott a görög gondol-
kodás elemeinek befogadása és átalakítása 
felé.A fejezet elmélyült elemzéssel vázolja fel 
a keresztény köztes állapot hitének zsidóság-
ban gyökerező előzményeit, az újszövetségi 
gondolkodás jellemzőit és a későbbi teoló-
giai fejlődés ívét (mind a teológusok, mind 
a tanítóhivatal megnyilatkozásaiban), amely 
csak a középkorra, Aquinói Szent Tamás 
antropológiájában nyeri el rendszerezett for-
máját, és amelynek nem is az emberről alko-
tott felfogás, hanem a krisztológiai gondol-
kodás a kulcsa. A lélek kérdése pedig azért 
fontos Ratzinger számára, mivel fő vitapart-
nerei a halálban való feltámadás modelljének 
képviselői (Greshake, Lohfink), akik szerint 
a test halála után nincs köztes idő, és így 
testtől különvált lélek sem, a Biblia általuk 
feltételezett monizmusára hivatkozva.

E polemikus szándékon túl a halál és a 
szenvedés keresztény teológiájának fontos 
szempontjaival is gazdagítja az olvasót, amikor 
az életben jelenlévő szenvedést és korlátokat 
a végesség és mulandóság tapasztalataként, a 
meghalás elővételezéseként értelmezi, melyek 
egyben a szeretet önátadásában megérlelhet-
nek az örök élet nyitottságára. A nyitottság 
a könyv további kulcsfogalma, amely mind-
végig szem előtt tartja az üdvösség kapcso-
lati-közösségi dimenzióját. A halhatatlanság 
nem individualista fennmaradás, hanem 
– Ratzinger kifejezésével – „dialogikus”: az 
Istennel való viszonyban áll fenn, amelynek 
szerves része a szentek közösségéhez való kap-
csolódás is. A viszonyon alapuló személyfel-
fogással együtt az egyháztani-közösségi meg-
fontolások újrabeépítése az eszkatológiába a 
szerző fontos törekvése.

A harmadik fejezet továbbviszi a feltáma-
dás kérdését immár az eljövendő élet távla-
tából szemlélve. Tulajdonképpen ez tartal

mazza a hagyományos eszkatológiai témák 
kifejtését: a test feltámadása, Krisztus máso-
dik eljövetele, a végítélet, pokol, tisztítótűz, 
egyéni ítélet és menny témáit. S bár a könyv 
felépítésében szűkösebb helyre szorulnak (a 
feltámadás kérdését kivéve, amely a fejezet 
első felét teszi ki), mégsem érezzük bemu-
tatásukat elnagyoltnak, mivel egyrészt a mű 
gondolatmenetének egészében folytonos 
utalás történik rájuk, másrészt tömörségük 
ellenére lényegi, megújító szempontokkal 
szolgálnak, mint például az ítélet krisztoló-
giai meghatározottsága, a parúzia kozmikus 
és közösségi távlatai, a pokol és a mások üd-
vözüléséért való munkálkodás kapcsolata, a 
tisztulás időisége (a fizikai és antropológiai 
idő különbsége), a tisztulás és a menny kö-
zösségi dimenziója, a communio sanctorum 
maradandó formáló ereje, az ökumenikus 
megfontolások.

A hatodik kiadáshoz fűzött utószóban a 
szerző a közben eltelt idő távlatából még vi-
lágosabban megfogalmazza könyve fő törek-
véseit, tágabb célkitűzését, s egyben a kapott 
bírálatok mentén alakítja téziseit. Megjegy-
zésével, hogy művében a más szerzőkkel foly-
tatott vita olykor elfedi saját álláspontjának 
világosan megragadható kifejtését, egyet-
érthetünk, s éppen ezért nem is ajánlanánk 
tankönyvként, inkább fontos, kiegészítő 
olvasmányként, amely segít a könnyebben 
tanulható, ám éppen ezért szegényesebb 
tankönyvek anyagát tágasabb perspektívába 
helyezni.

A függelék kiegészítő megfontolásokat 
tartalmaz a Hittani Kongregáció 1979-es 
Recentiones episcoporum synodi kezdetű doku-
mentuma kapcsán, és újból szemügyre veszi 
a lélekre és a feltámadásra vonatkozó vita fej-
leményeit. A magyar kiadás az eredetitől elté-
rően sajnos nem tartalmaz név- és tárgymu-
tatót, és a bibliai helyek mutatója is hiányzik.

Ratzinger mindvégig párbeszédben áll 
a teológiai hagyomány és a nagy kortársak 
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gondolataival, bőségesen dokumentálva 
idézetekkel és jegyzetbeli utalásokkal a be-
mutatott álláspontokat, és a könyv az egyes 
paragrafusok elején irodalomjegyzékkel is 
szolgál, megkönnyítve a tájékozódást.

A könyv magyar címe (Végidő) egyrészt 
mindenki számára figyelemfelkeltően jelzi 
a mű tárgyát, másrészt viszont elfedi, hogy 
valójában eszkatológiáról van szó, amely 
épp a mű fent elemzett szándéka szerint sem 
csupán a végidőről szól. A német eredetivel 
összhangban talán jobb lett volna megtartani 
a mindkét nyelvben idegenül hangzó, még-
is pontosabb „eszkatológia” kifejezést. Egy 
újabb magyar kiadásban hasznos lenne majd 
a fordítás lektorálása, átdolgozása, az érte-
lemzavaró hibák kiküszöbölése, az elírások 
javítása. Mindazonáltal e kötet rég várt, ám 
ma is időszerű kiegészítése a magyar nyelvű 
eszkatológiai irodalomnak.

A Ratzinger teológiája iránti megélénkült 
érdeklődés jele Thomas P. Rausch SJ kötete 
is, amely a címe alapján XVI. Benedek pápa 
reflexióját vizsgálja a hit, remény, szeretet 
teológiai erényeiről. Rausch, aki hosszú évti-
zedek óta a Los Angeles-i Loyola Marymount 
University dogmatikaprofesszora, és aki egy 
korábbi könyvében is foglalkozik Benedek 
pápa teológiájával (Pope Benedict XVI.: An 
Introduction to His Theological Vision, 2009), 
e kötetben alapvetően a pápa három encik-
likáját elemzi (Deus Caritas Est, Spe Salvi, 
Lumen Fidei – amelyet már Ferenc pápa je-
lentetett meg). A vizsgált téma ily módon 
leszűkül e három iratra, s csak elszórt utalá-
sokból, illetve az ötödik fejezet zárógondo-
lataiban kaphatunk képet a kérdések egész 
életműben elfoglalt helyéről, a gondolkodás 
tágasabb ívéről.

A bevezetés röviden ismerteti az erény 
arisztotelészi és a teológiai erény Szent 
Tamás-i fogalmát, a hit, remény, szeretet 
hármasának újszövetségi gyökereit. Az első 
fejezetben képet kaphatunk Benedek pápa 

pályafutásáról, egyházi szolgálatáról, szellemi 
irányultságáról.

A következő három fejezet egyenként sor-
ra veszi a szeretetről, reményről és a hitről írt 
enciklikákat. Mindegyikük azonos módon 
halad előre: először az enciklika felépítését 
és a keletkezés körülményeit ismerteti, majd 
a dokumentum olvasata, fő mondanivaló-
jának összefoglalása következik, amelyben 
jól követhetjük annak gondolatmenetét és 
részeit. Rausch mindvégig utal más szerzők 
elemzéseire, meglátásaira is, sőt, olykor az 
az érzésünk támad, hogy a fő megállapításo-
kat szívesebben kölcsönzi más szerzőktől, és 
saját véleményét inkább háttérben hagyja. 
Így azonban segít képet kapnunk a témáról 
folyó teológiai vita szereplőiről és álláspont-
jukról.

A fejezetek következő állomása a szöve-
gek recepcióját vizsgálja (mind a médiában, 
mind a teológiai gondolkodásban). Ezek a 
részek még világosabban eligazítanak min-
ket az angolszász nyelvterületen folyó teoló-
giai eszmecsere világában: az enciklikákban 
kifejtett tanítással szemben felvetett kritikák 
tartalma, amelyeket a szerző jól követhető 
pontokban rendszerez, egyben mutatja a 
nézőpontok, irányzatok sokféleségét, hete-
rogén voltát is. A fejezeteket záró végkövet-
keztetésekben Rausch még egyszer kiemeli a 
pápa tanításának lényegi pontjait és a vitás 
kérdésekre adható választ.

A könyv utolsó, ötödik, fejezete végső 
összegzésként az enciklikákban megjelenő 
teológiai gondolkodás tágasabb perspektí-
váját hivatott felvázolni három fő kérdéskör 
vizsgálatán keresztül. Az első Benedek pápa 
„augusztinianizmusa”, amely a szerző szerint 
mind episztemológiájában, mind pedig ant-
ropológiájában kimutatható. E mostanában 
közkeletű nézetet (lásd például: Patrick J. 
Fletcher: Resurrection Realism. Ratzinger the 
Augustinian, 2014) könyvünk meglehetősen 
elnagyoltan és sematikusan képviseli, amikor 
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Ágoston és Aquinói Szent Tamás gondol-
kodását mindenestül ütközteti, és Ágoston 
platonikus beállítottságát szembehelyezi Ta-
más vélt tiszta arisztotelianizmusával. Rausch 
szerint Benedek pápa Ágoston episztemoló-
giájából és antropológiájából merít ihletet a 
száraz és absztrakt tomista és újskolasztikus 
irányzattal szemben, s másik fő ihlető forrása 
Bonaventura teológiája. Nem beszélve a 
tényről, hogy Bonaventura ugyanúgy a 
skolasztika gyermeke, mint Szent Tamás, e 
leegyszerűsített szembeállítás sajnálatosan 
elfedi Ratzinger teológiájának árnyaltan ös�-
szetett voltát és eredeti szándékát.

A második vizsgált kérdéskör hit és ész 
kapcsolata a pápa műveiben, legfőképpen 
pedig politikai filozófiájában (amely kevés-
bé ismert, de nem kevésbé jelentős területe 
gondolkodásának), a politikai teológiával 
kapcsolatban és az emberi élet szentségéről 
írottakban. A harmadik témakör az egyház 
küldetése a világban az Isten Országa és a 
misszió tükrében, melyet egy rövid végső ös�-
szegzés követ.

A könyv hasznos bevezetést nyújt az encik-
likák gondolatkörébe, tartalmába, fő törek-
véseibe. Az egész életműhöz való kapcsolást 
azonban véleményem szerint felemás sikerrel 
oldja csak meg. Míg például a reményről 
szóló Spe Salvi enciklikával kapcsolatban 
megemlíti, hogy a reményről találhatunk 
fontos eszmefuttatásokat Ratzinger eszka-
tológiát tárgyaló könyvében (lásd a fentebb 
ismertetett Végidőt), e könyvnek csupán a 
2006-os utószavára utal, azonban a könyv-
ben magában található valóban fontos fejte-
getéseket megjegyzés nélkül hagyja, csakúgy, 
mint az enciklika új tanítását, előrelépését 
a korábbi tanításhoz képest. Első ismerke-
désnek, tovább olvasásra való ösztönzésnek, 
közérthető kalauznak (mind a pápa, mind az 
angolszász teológia gondolkodásmódjában) 
ajánlhatjuk a teológia iránt érdeklődő olvasó 
számára.

Németh Gábor: Bioetikai 
vázlatok. Bioetika és más 
életerkölcsi kérdések
Szent István Társulat, Budapest, 2018.

A Szent István Társulat kiadásában a Smith – 
Kaczor szerzőpáros bioetikai kérdéseket kér-
dés-válasz formában feldolgozó, 2017-ben 
kiadott művét követően (Életbevágó kérdések. 
Bioetika katolikus szemmel) 2018-ban is meg-
jelent egy bioetikai témákkal foglalkozó, 
azokat részletesen bemutató mű egy fiatal 
magyar erkölcsteológus, Németh Gábor tol-
lából. A felületesen tájékozott ember szájából 
elhangozhat a kérdés: miért volt szükség egy 
újabb bioetikakönyvre, nem jelent-e meg 
már elég ilyen témájú mű a katolikus könyv
piacon? Ha azonban elolvassuk Németh 
Gábor könyvét, rájövünk, hogy művével 
hiánypótló magyar kiadvány jelent meg. Ezt 
erősíti meg a Veres András győri megyéspüs-
pök által írt ajánlás is, mely nemcsak a mű 
kuriózum voltát emeli ki, hanem azt a tényt 
is, hogy könyvében a szerző más tudomány-
területekkel is párbeszédet folytat a bioetikai 
témák teológiai bemutatása kapcsán.

A szerző, Németh Gábor győri egyházme-
gyés pap, teológiai tanár. Teológiai bakkala-
ureátusát és erkölcsteológiai licenciátusát a 
római Pápai Gergely Egyetemen, valamint a 
Pápai Lateráni Egyetemen, teológiai dokto-
rátusát Budapesten, a PPKE Hittudományi 
Karán szerezte, utóbbit ugyanott 2011-ben 
sikeres habilitációja követte. 2003-tól ok-
tat erkölcsteológiai tárgyakat a Brenner Já-
nos (volt Győri) Hittudományi Főiskolán, 
2011–2017 között a Széchenyi István Egye-
tem Kautz Gyula Gazdasági Kar etikaoktató-
ja volt, jelenleg a Magyar Katolikus Püspöki 
Kar Titkárságának irodaigazgatója. Számos 
erkölcsteológiai műve jelent meg, hazai fo-
lyóiratokban rendszeresen publikál morális 
és etikai témákban, 2005 óta állandó szerzője 
az évente megjelenő Erkölcsteológiai Tanul-


